

我为群众办实事

# 让小巷一直美下去

## 漕河泾居民设计改造小巷记



□文/记者 姚丽敏 唐风立 张悦千 图/资料

早晨七点半,龙华西路315弄渐渐苏醒。送孩子的家长车辆缓慢有序地单向行驶,几名买菜回来的老人坐在新安装的长椅上歇脚,小巷一角的“秋雨花园”里,晨练的居民正在活动筋骨。这条连接凯旋南路与龙华西路的小巷,串联着五个小区、两所学校,日均人流车流密集。而两个月前,这里还是另一番景象。

### 小巷困境: 人车混行与失活空间

“以前早晚高峰,这条巷子堵得很哦。”家住华富小区的居民陈阿姨回忆道。双向行驶的机动车、穿梭的外卖骑手、接送学生的车辆在此交汇,经常造成拥堵。

路面坑洼更是居民的心病。“我见过好几次骑电动车的人在这里摔倒。”在巷内经营小店多年的王先生指着如今已平整的路面说,“特别是下雨天,个别井盖周边凹陷,自行车很容易摔倒,安全隐患很大。”

巷内还有一处被居民称为“被遗忘的角落”的小花园,空间虽不小,却因设计不合理而利用率低。而另一典型景象是:11弄的居民常将自家座椅摆到街边,既影响通行,也存在安全隐患。

这些问题都被漕河泾街道看在眼里。今年三季度,背街小巷更新治理项目启动,但与以往不同的是,这次改造的“设计师”是居民自己。

### 居民做主: 多轮意见征集塑造方案

项目启动前,街道组织了多轮居民意见征集会,线上线下同步进行。“我们收集到四十多条具体建议,这些都是我们设计的重要依据。”街道相关负责人介绍,关于交通组织的讨论最为热烈。有居民提出:“能否改为单向行驶?特别是上学放学时段,可以减少拥堵和事故。”这一建议得到了多数人的赞同,但也有人担心绕行会增加不便。经过多方协商和模拟,最终形成了“机动车单向行驶”的方案,并完善了周边交通组织。针对路面问题,街道不仅对地面进行了全面填充和平整,还根据居民建议增设了两处转角反光镜和慢行提示牌,更新了人行护栏。



“以前夏天乘凉,大家都把自家椅子搬到街边,又乱又不安全,现在这统一的长椅,又舒服又好看!”坐在清美鲜家门前的定制长椅上,居民张阿姨脸上露出满意的微笑。原来,11弄居民有户外乘凉的习惯,私摆的座椅不仅影响景观,还占用通行空间。在意见征集过程中,不少居民希望能有统一的休憩设施,街道随即响应,量身定制了一批美观实用的公共长椅,既满足了居民需求,又让街面景观更协调。

不远处的小花园,更是从“闲置角落”变身“社区客厅”。改造前,这里利用率不高,无人问津。居民们提出“希望有个能散步、聊天、搞活动的地方”,项目组不仅对花园的外观和实用性进行全面提升,还挖掘出文化名人余秋雨曾居住于此的故事,搭建起小型社区文化舞台。“以后孩子放学能来这里玩耍,社区搞文艺活动也有了场地,太贴心了!”居民陈女士带着孙子在花园里散步,看着崭新的绿植和整洁的步道,满脸欣慰。

此外,街道还对小巷的围墙、背景墙、绿化景观和夜景照明进行升级,原本单调的墙面变得雅致,新增的绿化点位生机盎然,夜晚的灯光柔和温馨,让小巷既好看又好逛。

### 长效管理: 弄堂管理委员会保驾护航

改造完成不是终点,如何保持成果成为新的课题。在更新完成后,成立弄堂管理委员会的方案也已经提上议程。“改造只是开始,长效维护才能让好日子长久下去。”街道相关负责人介绍,为了守住改造成果,街道牵头成立了弄堂管理委员会,吸纳华富小区、龙吴路9弄等5个小区代表、2所学校负责人、14家商户经营者及徐房物业工作人员共同参与,构建起“多方共



治”的长效机制。

据了解,弄管会将定期召开联席会议,聚焦街面治理、设施维护、邻里矛盾调解等核心议题。商户代表承诺做好门前三包,及时清理垃圾、规范经营;物业负责日常设施巡检,一旦发现长椅损坏、路面破损等问题,第一时间维修;学校将与社区联动,利用小花园的文化舞台开展课外实践、文艺汇演等共建活动;小区代表则作为居民“代言人”,及时反馈大家的新需求、新建议。

这种共治共享的模式,让居民对小巷未来的维护充满信心。“有弄管会定期监督,加上我们居民的自觉维护,这条小巷一定能一直美下去。”居民陈阿姨说。

从“群众提”到“政府改”,再到“大家管”,龙华西路315弄这条背街小巷的改造不仅让一条老巷焕发新生,更搭建起基层共治的桥梁。如今,这条承载着居民期盼的小巷,正以安全、友好的姿态,见证着社区生活的幸福变迁。